

## 潮头拾贝

## 乡村故事(组诗)

■ (陕西)陈敏

## 我的乡村

他说现在是桃花源  
雀鸟的家园说野猪成群 小猪仔  
敢给人亮出牙齿和哼哼 为首的大家伙  
不爱说话 只用冲锋动作  
人不怕 只有狼让它三分狼出身高贵 用叫声示弱  
远山低谷回应 是野雉的噤声  
大片大片野竹桦栗树核桃桃树 匆匆而过  
人不敢过生态环境绿得流油 退耕还林  
野火与林业一路竞走 把  
村庄赶过了河 赶回了城  
乡村富贵了  
出门有车 咳嗽有痰 打个哆嗦  
也有灰烬的温存 把鼻孔抹黑儿童进了学 蹤跳跳舞  
用城里孩子的动作小小年纪 笑着笑着  
不小心 把爸妈的泪流溅落

## 空院子

全村移民去了边疆 大轿车披红挂彩送行  
种长纤维棉花 暖身子  
种大片甜菜 做糖院落仍在站岗 不怕泥石流  
也不怕鹿子野猪越界行动  
过往的风向 有时候下半夜才发出吼声砖不听话 龇牙咧嘴啃吃落叶子  
土疙瘩抱团 还是墙  
想挡住野花碎红 后门洞里探头探脑一地的狗尾巴草  
只长旺绿 旺黄她还抬起头 看了看我的小模样  
微微摇起头 走远了

## 回家

信件已经发黄?地址有了皱纹  
还有盐分 还有响动只放在箱底和心头 只在大年三十  
月亮藏在屋后头?北风一声一声慢下来  
照一下路远去的人这时回来  
说脚手架高 说海水咸 还说女孩们的花裙子  
晨风里最美 才会翘起来飘飘  
说完了回到童年 偷着母亲的小臂弯——  
抿起嘴 有微鼾听见了二月黄 五月绿  
来年的八月寒气重  
门前白果树 下起漫天的雪  
一枚青翠的树叶子  
痛彻肺腑地落了地

轻飘飘地回家了

回家了 有热

## 奶奶

■ (广东)张志荣

今夜  
你又走进我的梦中  
半驼的背影  
以满弓的姿态  
射出一枚长长的咳嗽  
击痛了我  
沉积二十载的病灶光阴会褪色  
你的容颜依旧如故  
没有哪一位良医  
可以开出药方  
根除我心头的顽疾  
它的名字叫做  
——思念

## 长江在泸州只是路过

■ (湖南)剑君

不需要做任何的减肥  
长江的身材已经很苗条  
尤其是安静的时候  
掩盖不住脸上  
晴转多云的情绪长江在泸州路过的时候  
实在是涉世不深  
所以蹑手蹑脚的来去  
像个初见婆婆的小媳妇来到泸州酒城  
我是客人,也是个好酒之徒  
喝着长江端来的泸州老窖  
我醉到了成都  
又从成都醉到了长沙

## 潮头品茗

在四川兴文的小县城里,虽已进入初秋,但这天气,还闷热得烦人。

还在朋友家里吃晚餐的时候,突然下起了雨。夹着大雨珠的秋风不断地拍打着窗户,窗户外壁上哗啦啦地往下淌水。朋友说,一场秋雨一场凉,这场雨后,就该穿换季的衣服了。

吃过晚餐,雨还是越下越大,风也继续扫着落叶,扫着街道,扫着高楼。好不容易等到雨小了些,我和妻赶紧向朋友借了雨伞,匆匆往家里赶。

刚赶到街面上,狂风大雨又一次袭来,雨伞根本失去了作用,我们急忙冲向一个还开着门的店子。风雨扫过身上,好冷!

这是一个小餐馆,店主是一对年轻的夫妻,看我们冲进来,显得很热情。店面上的两张餐桌上已经坐了好几个人,看样子也是进来躲避风雨的。我对着店主不好意思地笑了笑,说是进来躲风避雨的,店主说着欢迎,急忙又往里让坐,还端来茶水。互不相识的人们,因为这场雨,一下子就像相识多年的熟人,七嘴八舌地交谈起来。一阵一阵的风雨往店里灌,大家发出一阵一阵的惊呼,不停地喊着冷。店主不时给大家添着热水,说多喝点热水就没有那么冷了。

我无聊又烦躁地望着店外。街道上,车水马龙,开着车灯的队伍缓慢地移动着,看不到行人,更看不见远方。道路两旁的路灯那么孤独无依,一束束昏黄的灯光穿进雨幕,被风雨折磨得不停地摇晃。没有雷鸣,没有电闪,风雨声却越来越大,雨幕一帘一帘地拍打着街上的楼房、路面、汽车和灯竿。

突然,远处传来一阵阵急促的警笛声,我的心里一紧,在这个时候,哪里出什么事情了呀?警笛声渐渐近了,路上的车辆都尽快靠边停了下来,不约而同地让出了一条通道,待警

你是小巧的,生在畦田埂边上,像朴素娇羞的女孩,有不施粉黛自然的美。

嚣张霸道的旋风,与你不期而遇,你的柔弱,增强了旋风大男子主义思想。

你有梦想,也有努力、却没有机遇,如今,可以实现天使般翱翔。

温柔的小家碧玉,与风拥舞。

平凡的一生,生蓄绽放落红,生命中,只有拼搏和奋进,才有可能,从默默无闻中挣脱出来。

现今这个出路,要勇敢和自信,既然准备好了,就能把握好它。

可没想到,无常多变的风,激情逐渐缩减。你自豪的心境,很快被迷茫和无助取代,不甘和失望,开始慢慢堆积。

你注定永别故土,四分五裂。

## 微小说

小丁办完事回公司,路过食堂那边,看见一根青悠悠,长得胖乎乎又长又可爱,浑身长满小刺刺“叭嫩叭嫩”的黄瓜掉在路上。小丁从它旁边迈过,走了段路,又折转回去,弯下腰,很认真地把它捡起来,然后,往办公室走去。

小丁边走边想,千万不要被别人看见,以为我贪小便宜。其实,小丁是觉得这么新鲜,这么好的一根黄瓜,丢在地上可惜了。在地上它的下场就是被来来往往的车辆人流踩得稀巴烂,踩烂在地上污染了环境。再说现在菜很贵,蔬菜有时间比肉还贵,要“物尽其用”嘛,种它也不容易,自己在楼上种的黄瓜,天天早起浇水,晚上睡觉前还要浇水,隔一天还要施肥(农家肥),眼巴巴的看着它长一匹四叶子,一节节茎,终于盼着它开花了,可惜是公花,落了好些公花,在快要绝望时,终于开了朵孕育着小黄瓜的母花。这下天天盼着它长大,一天要看好几次回,长了好久都还没有地上捡的这根黄瓜的五分之一长。所以,小丁珍惜它。

走进办公室,小丁仔细的用餐巾纸把它擦擦放进自己的挎包,装不住,它还露了大尾巴出来,象一支枪托,很有意思,这个造型,很有些艺术滋味。

下午,天气酷热。小丁几次都想把黄瓜吃掉解渴。结果拿出来看了又看,那么青脆漂亮的黄瓜确实不忍吃掉,又放进了包里,又拿出来,还是舍不得,又放进去……

快到下班时,尧尧扮个鬼脸来到小丁旁边,嘟着嘴说:“敢不敢溜?”“不敢。”

尧尧一把抓起小丁的包,准备拉小丁走,一看,“嗨,这包今天特殊,还别有冲锋枪。有它,还不敢冲出去嗦?”

“尧尧,你是我闺密。把它送给你,减肥又美容还靓肤。今天下午有三次想吃掉它,忍住了,口下留情,留给我闺密享受。”

“那我就不客气哈。”于是这根黄瓜就转到尧尧包里。

下班后,尧尧上了老公的车。

芦苇丛中,他屏住呼吸,苍白地凝望。冷风冻结空气的酣畅。

箭在弦上,他闭上眼,把弓拉成最后的希望。“谁?别想打灰雁主意。”离弦的箭偏离了方向,惊起一圈圈惆怅。

“别跑。”村长的声音一直回响。他双腿沉重得如他心情一样。“哎呀!”身后声音突变,他回身,村长身体悬空,快要坠入冰冷的脸庞。

## 小城屏风

■ (四川)光头哥哥

车带着救护车过去之后,才又慢慢上路。我烦躁的心突然宁静了,像听到袅袅烟香中的梵音,祈祷着这场来得突然而又持久的风雨尽快停止。

慢慢地,风雨真的小了下来,我们又忙着感谢过主人,撑起雨伞赶路。主人很热情地同大家告着别,像是在送走他们店里的老顾客。

刚跑出几十米,大风暴雨又一次猛烈地扑来,雨帘在狂风的带领下,尽情地肆虐着大地。无可奈何,我们又冲向了一家水果超市。小超市的服务员是两个年轻姑娘,她们早已站在店门的两侧,看到我们冲过去,两人分开并拉住门帘,让我们迅速地冲进店里。同我们一起的几个“不速之客”,不由得发出了感慨之声!

店主是一个长发男士,年龄大概三十多岁,人们都叫他“长毛”,可是我认识他,他却不认识我。他不多话,只是对进店的“顾客”点头微笑,示意大家在凳子上坐下。闲来无事,我便第一次仔细地打量他。一头长长的披肩发,瘦削的身体,有些尖而无肉的脸,似带着些风霜的痕迹和艺术家的气质。他在柜台前仔细地擦弄并摆放着水果,认真而专注。我们几个人不时说上几句话,他偶尔回头笑一下,也不接话,继续手上的工作。我感慨于他沉静温暖的性情,又有些不好意思,想买两斤水果回家。他很认真地说:别客气,真的不用,你需要吃的时候再来买吧!时间长了,我们几个人有点坐立不安,走到门边观雨,如是几次,很是焦急的样子。长毛说:不要忙,雨还大着,等

雨停了再走,我们关门得迟,不会影响我们的。我心里咯噔起来,一个多么善解人意的年轻人啊!

风雨终于再一次小了下来,我们急忙向主人道谢离开,又奔了出去。这次应该可以争取时间顺利到家了。身上的衣服湿了不少,再加上不停地吹来的冷风,确实有些冷得发抖!我和妻紧紧依偎着,迈开大步加紧赶路,心里也泛起一阵阵涟漪。

老天像是有意跟我们作对,刚要跑过百步渡大桥,大风雨再一次扑面而来!我们只好跑进河边的凉亭里躲避。凉亭里已经有几个人在躲避风雨。不多时,凉亭里就挤满了从四面赶来的人,老少男女皆有。他们中有一起赶来的,但多数人互不相识。他们感叹风雨的猛烈和持久,感叹天气的突然变化,感叹气温的突然下降,冷得打颤!大家你一言我一句,倒也热闹而和谐。

一阵又一阵的冷风,带着雨幕次第从不同方位席卷而来,年轻女子和孩子发出一声又一声的惊叫。凉亭四面通风,无墙可挡,人们只好往中间挤,一是为了避雨,二是为了抱团取暖。风在吹,雨在下,昏黄的路灯在道路两旁静待着,道路上已无行人,也极少有车辆经过。我们一大群人就这样等待着,等待着这场风雨的下一个间隙……

突然,雨幕中出现了三个人,转过拐的他们慢慢地向凉亭走来。他们都光着头,衣着单薄,没有雨伞,也没有雨衣。走近了我才看清楚,是一男两女。右边的是一个女人,一个老

妇人,她双手紧吊着中间那个男人的胳膊,有些颤巍巍的,男人用力地搀扶着她;左边的还是一个女人,一个年轻女子,挺着一个稍大的肚子,男人的右手紧紧地扶着她,有点半扶半拽的样子,女子不停地打着抖;中间那男人约三十多岁,虽不甚高大,却也壮硕,只是显得有些疲惫。他们似已浑身湿透了。凉亭里人们的目光不约而同地投向了他们,有人发出了惊奇的声音。

看到他们走来,原本挤得紧紧的人们慢慢向四周散开了,中间让出了一个尽可能宽大的地方。来到凉亭口,男人放开了两个女人,环顾了一下,又对着大家,腼腆地笑了笑,也不说话,深深地鞠了一躬,再拽着一老一少两个女人向中间走去。当他们站稳了,大家就关切地询问起他们来。

我没有注意他们的对话,却发现了一道独特的风景——

风雨中,凉亭下,一个年轻的男人扶着一老一少两个女人,四周的人们把他们团团围住,围得密不透风。风继续带着雨帘从四面扑来,扑打在人们的身上,没有人惊呼,没有人叫嚷喊冷,包括年轻女子和孩子。人们你望望我,我望望你,每个人的脸上都绽放出了温情的笑容。这时,似乎雨停了,风也住了,街道上的路灯又发出了明亮的光芒。

被围在中间的三个人也在微笑着,他们已没有了在风雨中时的颤栗。他们的脸上还没来得及擦干的雨水珠里,我分明看到了泪珠!

一路回家,原本只需行走十多分钟的路程,却用了近一个半小时,还被淋了个半透。在埋怨的同时,我也很庆幸,庆幸有了这一段不平常的旅程!短短的路上,我看到的这些风景,就是这个小县城一道独特的屏风!

为向前迈进的脚步。

学会超越,要懂得冷静和自信,让它伴着青春的激情,打开人生的首门。静下心去,拿决心做依靠,带着微笑迎接生命中的挑战。

学会超越,必须充实自己的能量,练就一身刚强,带着希望和勇气,让信心的翅膀随着梦想飞翔。

水平地面,我们寻找阻碍,挑战自我。

奔腾的江海,我们努力超越,哪怕风浪一次次将我们掀倒,也要卷土重来!

陡峭的山峰,我们奋力超越,用智慧打开攀登的阶梯,连着勇敢的闯劲儿,定达耀眼的顶端。

超越是人生的钥匙,它可以打开未来的梦想,获取成功路上的秘密。

## 乡村的冬夜(外一章)

■ (安徽)王双发

的江海,浪势狂猛,我们超越。陡峭的山峰,高不可攀,我们超越。

生活悄悄地告诉我们:学会超越!

宇宙纵然高远,却留下飞行员的足迹。生

命纵然可贵,却有无数勇往献身的英雄。

渺茫,拥有犀利的目光,搜索希望的强

度,寻求极限的精灵。超越,要的是镇定自若,用它搏击生命长河里的浪花,寻求自我解放的灵

魂。

学会超越,要懂得胆量和气魄,未来虽遥

远渺茫,只要不动摇地坚持下去,目标就会成

## 一根黄瓜

■ (四川)上官琳娜



“涛哥,下来,我开。热,把这根小丁送的黄瓜吃了,解暑热。”

尧尧开车,涛涛说:“我正口渴。知我者

老婆也。”说着就狼吞虎咽。不一会,连皮都

吃了个精光。

车继续前行。尧尧没见老公吱声,肯定太累,睡着了,由他去。

快到家了,呼噜声大得吓死人,尧尧偏头一看。怎么?睡还流这么多口水?不对,吐出这么多白泡泡。吓得她赶紧停车,一边摇一边大喊,涛涛没反应。她忙给小丁打电话,调转车头,匆匆向医院飞奔。

到医院,送急诊室抢救,小丁也赶到了。医生初诊是食物中毒,洗胃灌肠,输氧输液,

用上了心脏启搏抢救,最后不得不宣布,抢救无效,死亡!

年轻健壮,生龙活虎,充满活力的生命说没就没!生命太脆弱。

死因就是那一根黄瓜!

尧尧当场就是揪住小丁头发,气得嘴唇发乌:

“你为什么害我,若我吃了,死的就是我!别溜,我马上报警!”闺密情断一根黄瓜!

警察来了。涛涛的父母也赶来了,哭得让人听着都伤心得撕心裂肺的痛。惨不忍听。

警察很认真记录事情经过。梳理头绪,重点查这根黄瓜的来处。并把小丁带走,说是协助调查,实则不排除嫌疑。

警察到公司调出监控,确切证实小丁是在食堂这边拾了一根黄瓜,并带到办公室给了尧尧。排除了小丁之嫌疑。找到食堂的采购,当天确实是菜农送了一批黄瓜,还没吃,准备明天吃,在监控中查到这批黄瓜掉了一根,就是小丁捡的那根。关键是这黄瓜是谁送来的?

这不简单了吗?结果是P县菜农王二爸的黄瓜。

王二爸是谁?喊来一亮相,大家都惊得瞪大眼睛,眼珠都快掉在王二爸身上,所有的人都张大嘴僵硬地合不拢。原来,王二爸就是涛涛的父亲,也就是尧尧的老人公。在现场,尧尧气晕倒,小丁泪流满面,指着王二爸说不出话来……

警察很认真记录事情经过。梳理头绪,重点查这根黄瓜的来处。并把小丁带走,说是协助调查,实则不排除嫌疑。

警察到公司调出监控,确切证实小丁是在食堂这边拾了一根黄瓜,并带到办公室给了尧尧。排除了小丁之嫌疑。找到食堂的采购,当天确实是菜农送了一批黄瓜,还没吃,准备明天吃,在监控中查到这批黄瓜掉了一根,就是小丁捡的那根。关键是这黄瓜是谁送来的?

这不简单了吗?结果是P县菜农王二爸的黄瓜。